



“金盾”志愿者和受捐的孩子们。通讯员 林炳潮 供图

“金盾”志愿者的侠骨柔情 镇海公安分局民警的那些爱心助学故事

“当爸爸收到你们寄来的钱时，爸爸哭了。我不知道怎样安慰爸爸，也不知道该怎么感谢你们对我们的帮助。你们是第一个帮助我们家的人，我心里特别感激你们……”2015年开始，镇海公安分局常常会收到这样的来信，写信的都是大山里的孩子，歪歪扭扭的字迹、天真又懂事的口吻，一股暖流汨汨涌动着。

今天是3月5日，学雷锋纪念日55周年，镇海公安分局“金盾”志愿者服务队再次启动了连续4年的爱心助学活动，筹备着给结对的山区孩子送去500多份“爱心包”，让孩子们用上新书包、新文具。

结对播下爱的种子

说起“金盾”志愿者服务队，镇海公安分局团委副书记杨阳怎么也忘不了他第一个结对的孩子拳拳。

据杨阳介绍，2012年初，他无意间在网络平台上看到一个关注贫困孩子的“蜡烛爱心助学站”，上面经常发布一些通过志愿者走访发现的贫困孩子信息，还有一些办学条件极其艰苦的乡村学校。看到这些，他毫不犹豫就加入其中，如今已成为这个爱心组织的负责人。

那年夏天，杨阳第一次跟随“蜡烛”志愿者走进了奉化大堰的拳拳家。尽管已经有思想准备，眼前的景象还是让他惊呆了：木结构的泥瓦房，没有一件像样的家具，甚至没有窗户。家里只有拳拳和他年迈的爷爷奶奶，一家人好像生活在一个与世隔绝的简易地窖里，黑暗陈旧，里面的人不容易出去，外面的阳光也很难照射进来。

已经上小学六年级的拳拳，还穿着幼儿园时的T恤。接过杨阳递过去的牛奶，拳拳说他从来没有喝过。杨阳急忙跑下山，又为他买了好几箱。看着孩子咕嘟咕嘟地喝着牛奶，他在心里跟自己说，一定要多来看看这个可爱的孩子，看着他茁壮成长。

回到镇海，杨阳心情仍久久不能平复。从那一年开始，他就跟拳拳结对了，默默地帮助拳拳。

善举影响一支队伍

不过，杨阳心里一直有个想法，他想帮助更多的贫困孩子上学读书。他也知道，他一个人的力量非常有限，需要更多的人来共同努力。他把自己的想法跟分局相关领导做了汇报，得到领导的大力支持，由分局团委发起成立了以青年民警为主的“金盾”志愿者服务队。

2015年，分局团委就在全局发起了关注留守儿童爱心捐助活动。杨阳说，因为公务繁重，他们都是通过“蜡烛”志愿者们收集播发捐助的孩子或是学校的信息，然后由“金盾”志愿者捐款采购物资送过去。每次他把信息发到志愿者的群里，大家都积极响应，商量是长期结对几个孩子还是给孩子们都送点礼物。有一阵子不发，还有同事跑去催他，是不是工作一忙，把这事儿给忘了。

分局一位细心的女民警了解到偏远山区卫生条件不好，捐了钱以后想来想去还觉得不够。她又另出一笔钱，跟杨阳商量，给孩子们买点洗漱用品和漂亮的头花。还有法制大队的陆警官、招宝山派出所毛警官等，每一次捐钱捐物，他们都带头响应，同平时出警一样，每当孩子们需要帮助，他们都在第一时间挺身而出。

去年年底，杨阳在助学微信群上通过湖南石门县罗坪乡中心学校助学志愿者任老师得知，该校16名篮球队员正在为即将参加县级篮球赛的运动服装而发愁，马上把信息发到“金盾”志愿者群里筹措爱心基金近5000元，为篮球队全体队员购买捐助运动鞋袜16套。

据了解，4年来，镇海公安的“金盾”志愿者集体结对了60余名山区贫困儿童，大家伙自掏腰包累计捐助衣物、文具、卫生用品等物资10余万元，帮助大山深处的贫困学子完成学业。云南福贡县旺基独完小学、云南昭通熊孔小学、湖南石门县罗坪乡中心学校、奉化大堰万竹小学等，都有他们捐助的孩子。

退休“神捕”的爱心之旅

在镇海公安分局，这样的爱心之举不只是青年民警在做。去年3月，被誉为宁波“神捕”的金国民退休了。在此之前，他也一直有一个心愿：扶困助学。他说，以前工作太忙，没这个精力，也曾结对助学过，但都不知道结对的学生过得怎么样。如今要退休了，一些同学、朋友联系也多了，他又提出了这个想法，助学的倡议一发出，立即得到了大家的响应。

金国民在微信上建立了一个易元爱心群，每个人每天捐出一元钱，可发微信红包，也可汇款，开设专门账户，有专人管理财务。这个爱心群成立之初还只有10余人，如今已经有63人了，很多人都慕名加入其中，仅镇海公安分局在职民警就有7人，退休民警有4人，其他大多数是退休人员，也有一些在职的。

去年3月底，他们还专门派人到贵州跟当地5名中学生结对助学，给每个学生带去了助学金、书包，还有发动群友及社区居民捐赠的衣服、鞋子等物资。金国民说，他们结对的其中一个同学小罗，几年前爸爸在造房子时摔下身亡，前几个月妈妈又从工地摔下来骨折了。小罗想退学回家照顾妈妈，学校极力挽留，他听说后眼泪马上流下来了。

金国民将小罗同学情况发到爱心群，马上又有5位群友为其捐款1000元，希望对她家庭困境能起到一点帮助。顺道跟他们一起去贵州的2名团友也被爱心感染，现场要求加入爱心团队，回到宁波后再次为爱心群捐款500元。

“希望有更多爱心人士加入爱心的团队，我们一起去爱中寻找快乐，寻找希望，用我们的双手托起一份份希望。只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”金国民说，爱心群才刚刚启动，他会逐步完善，也希望更多的人能够做公益事业，传递正能量。

授人以渔，给孩子希望

杨阳告诉记者，拳拳稍微长大懂事以后，就不太肯要他捐助的钱了。可是走出大山上学，拳拳每天只有3元钱的生活费，对正在长身体的孩子来说异常艰难。过了16周岁，一到假期，他就去外面打工，想自食其力养活自己。

看着这个帅气阳光，已经跟自己比肩的大男孩，杨阳感到又是心酸又是欣慰。之前，拳拳去市区一家烤肉店打工，一个星期到手才200多元。于是，刚刚过去的这个寒假，杨阳帮他在骆驼找了份工作，还时不时去看看他，力所能及地帮助这个坚强懂事的孩子。

前段时间，杨阳自己也升级做了爸爸，同时心里有了一个全新的计划：光给孩子们钱只能解一时之急，怎么做才能让孩子们自己摆脱贫困？他们有了“羊送计划”。把小羊送到孩子们家里，陪孩子们上学放学一起长大。一头三四百元的小羊两年后就能卖一两千元，而且成年羊两年有二胎，这个羊群将会越来越大……

记者 张贻富 通讯员 林炳潮